

# ВПЕРЕД

ГАЗЕТА  
ВЫХОДИТ  
С 1954 ГОДА

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

№ 38 [1588] 5 октября 1989 ● Выходит один раз в неделю ● Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ◆ ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ стр. 1
- ◆ С ПЛЕНУМА ГК КПСС стр. 2
- ◆ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫХ ПРОФСОЮЗНЫХ СОБРАНИЙ стр. 1—3
- ◆ СТРОИТСЯ ПРОФИЛАКТОРИИ стр. 4

## ОТ СЛОВ К ДЕЛУ

На заседании комитета ВЛКСМ завода, состоявшемся 28 сентября, был обсужден проект программы деятельности комитета на четвертый квартал 1989 и первое полугодие 1990 года.

В работе принял участие директор молодежного творческого объединения «Радуга» И. Мухин.

На заседании говорилось, что для того, чтобы поднять авторитет ВЛКСМ, комсомольской организации ДМЗ необходимо заниматься конкретными делами. Молодежь завода должна почувствовать реальные перемены в решении ее социальных проблем.

Деятельность комитета ВЛКСМ предполагается развивать в трех направлениях. Первое: активное участие в политической жизни города и решение жилищной проблемы, второе: досуг молодежи в левобережной части города, третье: производственно-коммерческая деятельность.

Любое мероприятие требует вложения денежных средств. В комсомоле этот вопрос традиционно решался выделением средств заводом. Сейчас такое положение уже не может удовлетворить молодежь.

Комитет ВЛКСМ ДМЗ чувствует свою ответственность за работу с молодежью всего района. Принято решение не ограничиваться внутривзводскими проблемами. Средства на оборудование молодежного кафе, помощь подростковому клубу «Буревестник», туристические поездки, оборудование залов атлетической гимнастики, на содержание оперотряда и т. п. предполагается заработать своими силами.

И. Мухин рассказал о планах МТО «Радуга», которое создано при комитетах ВЛКСМ МКБ и ДМЗ. Объединение имеет расчетный счет в банке и права юридического лица. Более подробно о нем будет рассказано в следующих номерах газеты. В рамках этого предприятия будет осуществляться производственная и коммерческая деятельность. Кроме того, некоторыми видами такой работы займется непосредственно комитет ВЛКСМ завода.

Решено проработать вопросы о проведении городской денежно-вещевой лотереи, о сотрудничестве с предприятиями горкома комсомола «Детта» и «Синтез», об организации выпуска ТНП и товаров для молодежи на производственной базе УПУ и СПТУ-95.

Естественно, нет гарантии, что все проекты осуществляются, но положение в заводской комсомольской организации надо менять коренным образом — это мнение всех членов комитета комсомола.

## ◆ ПОРТРЕТ С ДОСКИ ПОЧЕТА



Валентина Петровна Коровкина пришла в группу озеленения два года назад из цеха № 25, где она проработала маляром более двадцати лет.

Энергичная, трудолюбивая, Валентина Петровна и теперь, и когда работала в цехе, очень добросовестно, с любовью выполняет любое дело, порученное ей. Всегда работает на совесть.

В женском коллективе всякое случается, но Валентина Петровна всегда спокойна, доброжелательна и отзывчива. По праву ее можно назвать душой коллектива.

За ударный труд портрет В. П. Коровкиной помещен на заводскую Доску Почета.

Первого октября в ДК «Мир» состоялась открытая конференция Дубненской городской комсомольской организации «О текущем моменте».

Повестка дня конференции была очень насыщенной, работа велась почти восемь часов. И, естественно, отразить все, что обсуждалось, вопросы, по которым было принято решение, в одной статье невозможно.

Конференцией принято девять резолюций и другие решения. После обсуждения в первичных организациях пакет этих документов предполагается направить в адрес XXI съезда ВЛКСМ. Остановлюсь на наиболее важных и интересных, на мой взгляд, вопросах.

Так, например, интересна резолюция «Об общеполитической ситуации в стране и в ВЛКСМ». В ней дана правдивая оценка положения в стране, отмечено продолжающееся снижение авторитета партийных, комсомольских организаций и органов власти. В такой ситуации «косметический ремонт» комсомола ничего не даст, нужна серьезная реорганизация. В этой резолюции принято

решение выступать за отмену статьи 6 Конституции СССР, в которой отражена руководящая и направляющая роль КПСС.

Была поддержана программа межрегиональной группы народных депутатов СССР. Делегаты выступили за проведение XXI съезда ВЛКСМ в марте 1990 года. В связи с этим были обсуждены резолюции «О повестке дня XXI съезда» и «О порядке выборов делегатов на съезд». Здесь предусмотрено избрание делегатов съезда прямым делегированием путем всеобщих, равных и прямых выборов по территориальным избирательным округам.

Резолюции «Об Уставе ВЛКСМ», «О собственности ВЛКСМ» направлены на отказ от принципов демократического централизма, расширение прав и свобод первичных организаций, недопустимость членства в двух и более политических и общественно-политических партий, гарантирование прав меньшинства. Бюджет ВЛКСМ формируется снизу вверх.

## Дневник соревнования

Подведены итоги работы и социалистического соревнования цехов и отделов за август.

Государственный план, августа и восьми месяцев выполнен со следующими технико-экономическими показателями:

Валовая продукция	101,3
Товарная продукция	104,5
Объем реализации	105,1
Объем реализации с учетом выполнения обязательств по поставкам	100,0
Номенклатура	100,0
Производительность труда	107,2
Прибыль	97,6

### Итоги соревнования цехов и отделов завода за август

Группа, место	I место	II место	Хорошая работа
I гр. цехов	9	4	—
II гр. цехов	—	102	12
III гр. цехов	уч. 7	15, 10	14, 21
I гр. отделов	59	66, 74	62, ОГЭ, 45
II гр. отделов	ПЭО	ПДО, ОТЗ	—
III гр. отделов	6, 48	65	43, 63, ЦЗЛ
IV гр. отделов	ОТО	1	80
V гр. отделов	Бриз	6, 49	ОНТИ, ОТБ, з пункт

За невыполнение плана по росту объемов производства с начала года не рассматривались в первой группе цехи № 2, 8, 19, 105, уч. 30.

Во второй группе цехов по этой же причине не рассматривались цехи № 1, 11, 13, 17, 42. За низкую культуру производства не рассматривались цехи № 31 и 41.

По итогам сквозного социалистического соревнования за август среди производственных групп ТНП классных мест присуждено не было.

Среди производственных групп служб снабжения и ЦСН лидирует группа нормалей ПДО, возглавляемая С. Козиной, на втором месте группа РТИ и ГСМ ОТС, руководимая В. Солдатовым.

Среди коллективов БТК (СТК) отд. 61. В первой группе БТК первое место присуждено БТК-16, на втором месте БТК-13.

Отмечена хорошая работа БТК-105.

Во второй группе БТК лидирует БТК-14, на втором месте БТК-31. Отмечена хорошая работа БТК-102.

Подтверждено почетное звание «Коллектив высокой культуры и организации труда» коллективам цехов № 14 и 15.

## ◆ КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

### ФОРУМ НЕРАВНОДУШНЫХ

Комсомольцы, не имеющие заработка, от уплаты членских взносов освобождаются.

Большинством голосов принято решение выступить за создание Российского комсомола. Были избраны делегаты на Учредительный съезд комсомола России. Причем делегаты съезда на деле доказали принятый принцип гарантии прав меньшинства. Делегатами избраны А. Чередилов, выступающий за учреждение Российского комсомола, и И. Игнатов, выступающий против этого.

Развернулась острая полемика между делегатами конференции и вторым секретарем Московского обкома ВЛКСМ Филатовым, первыми секретарями Дмитровского, Клинского, Химкинского райкомов комсомола о роли и месте обкома в жизни комсомольцев города. Делегаты дружно выступили за ликвидацию этого превратившегося в «бюрократическое учреждение» органа.

На уровне города предложено отказаться от горкома и бюро горкома ВЛКСМ, заменив их на совет секретарей организаций города.

В общем, конференция стала форумом неравнодушных, желающих искать выход из кризиса, комсомольцев. Особой активностью отличались ребята завода «Тензор», МКБ «Радуга». Избегать необдуманных и скорых решений в некоторой степени помогли взвешенные советы первого секретаря ГК КПСС С. Копылова, которые подавались корректно, без давления на делегатов.

Проявили большой интерес к конференции секретарь парткома ДМЗ А. Бобров, заместитель секретаря парткома А. Дунаев.

Более подробно с материалами конференции можно ознакомиться в комитете комсомола завода.

**Р. ЗАКИНЯН,**  
заместитель секретаря  
комитета ВЛКСМ завода.

С ПЛЕНУМА ГК КПСС

## ДОКЛАД БЮРО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

Задача нашего пленума — выработать основные направления деятельности городской парторганизации при подготовке и проведении выборов народных депутатов РСФСР, областного и городского Советов с учетом опыта прошедшей выборной кампании.

Прошедшие выборы заставили по-новому взглянуть на подходы и методы работы партийных организаций. Полугодовой отрезок выборного марафона существенно повлиял на политическую настороженность населения, рост его общественно-политической активности.

Существенно изменились и требования к самим кандидатам. Избиратели хотели видеть среди них прежде всего личности с широким государственным подходом, людей инициативных, компетентных. Надо прямо сказать, что на первом этапе выборов городской комитет КПСС, первичные парторганизации порой теряли инициативу, не всегда правильно оценивали настроения людей, складывающуюся обстановку. Как следствие — на этом этапе выборной кампании существовала определенная напряженность. Уже в преддверии голосования 26 марта стало ясно, что для демократичного, успешного проведения выборной кампании необходима консолидация всех общественных сил в городе, координация деятельности инициативных групп, общественных формирований.

Эта идея была реализована созданием городского общественного совета содействия выборам, в состав которого вошли представители партийных организаций, горсовета, инициативных групп, активные избиратели. Деятельность совета содействия способствовала проведению второго этапа выборов в городе в более демократичной и «спокойной» обстановке, несмотря на наличие 21 кандидата способствовала широкому и оперативному информированию населения о подготовке и проведении выборов, анализу общественного мнения.

Можно сказать, что была найдена удачная форма участия и взаимодействия всех общественных сил, отдельных жителей в выборной кампании. Опыт работы совета содействия сегодня находит поддержку во многих районах области.

Все это необходимо учитывать при подготовке и проведении предстоящих выборов народных депутатов республиканского и местных Советов, тем более, что они будут проходить на фоне непростой социальной обстановки.

С одной стороны, за последние годы произошли некоторые положительные сдвиги в социальной сфере города. Об этом говорят, например, такие факты: ежегодное увеличение вводимого жилья — 432 квартиры в 1985 году, 657 в 1986-м, 820 в 1987-м и 859 квартир в 1988 году. За 3 года улучшила жилищные условия 3261 семья.

В 1987—1989 годах введены в строй хирургический корпус медсанчасти, две библиотеки, Госбанк со сберкасшей, почта и аптека, детский спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном на Большой Волге, 6 магазинов.

Все отрасли народного хозяйства города регулярно выполняют и перевыполняют планы, растет производительность труда, среднемесячная заработная плата. Но жители города реально оценивают уровень жизни не по цифрам выполнения плана, а по возможности приобретения продуктов питания, одежды, обуви, других промышленных товаров, удовлетворения жильем.

Напряженная обстановка с обеспечением населения продовольственными и промышленными товарами в стране характерна и для нашего города. Дефицит предметов первой необходимости, талоны на сахар, мыло, стиральный порошок — все это существенно влияет на настроение людей, их отношение к перестройке. Эти проблемы, прежде всего, — государственного масштаба. Но есть и такие социальные вопросы, которые обязаны решать наши городские службы и предприятия (ремонт дорог, благоустройство, движение транспорта, культура обслуживания населения и другие). Любые недостатки в этих сферах, волочения и невнимания к людям порождают негативное отношение и к местным властям.

От партийных организаций требуется повышение требовательности к руководителям, отвечающим за конкретные участки. В этих условиях люди пойдут за теми, кто проявляет внимание к их заботам и нуждам, имеет четкую программу решения насущных проблем их жизни и способен обеспечить ее реализацию.

Инициативная группа ГК КПСС после обращения к трудовым коллективам, избирателям разработала и предложила для обсуждения проект общегородской предвыборной программы, который был опубликован в печати. В проекте высказаны принципиальные позиции по реализации полномочий городского Совета народных депута-

тов. Это прежде всего фактическая возможность Совета иметь необходимые для решения общегородских вопросов финансовые и материальные ресурсы, развивать материально-техническую базу городского хозяйства.

Требуется также существенно расширить возможности депутатов в осуществлении ими своих полномочий, реально подчинив Совету его исполнительные органы. Особо следует подчеркнуть необходимость проработки при активном участии депутатов, ответственности различных аспектов того, каким быть будущему городскому Совету.

В проекте предлагаются конкретные меры по расширению непосредственного участия населения города в работе Совета, в решении общегородских вопросов, вплоть до проведения референдумов.

В проекте предложены следующие приоритеты решения социальных проблем.

Прежде всего — это ускорение решения задачи обеспечения населения города продуктами питания на основе реализации утвержденной на сессии горсовета продовольственной программы. Она предусматривает увеличение объема сельскохозяйственной продукции, производимой в городе, развитие сети хранилищ, торговых площадей, а также организацию совместных производств с подшефными совхозами, существующее развитие прямых договорных связей предприятий Дубны и села.

Вторым приоритетным направлением определено решение жилищной проблемы. Для этого необходимо увеличение объемов строительства жилья с 203 тыс. кв. метров в XII пятилетке до 240 тыс. кв. метров (или не менее 4000 квартир) в XIII пятилетке, развитие строительных организаций и базы стройиндустрии в городе, индивидуального и других форм жилищного строительства.

Следующими по значимости в проекте программы обозначены вопросы окружающей среды, улучшения медицинского обслуживания населения, ускоренное развитие сферы услуг, базы народного образования и другие.

Реализация этих предложений возможна лишь на основе улучшения экономической деятельности предприятий.

Пока это — лишь проект программы. Стать подлинно городской эта программа может только при широком участии в ее окончательном формировании всех партийных организаций, советов трудовых коллективов, общественных организаций, специалистов, инициативных групп и жителей.

Способна городская парторганизация стать ведущей силой в разработке и реализации такой программы действий — повысится ее авторитет и вера людей в реальность положительных сдвигов.

Сегодня как никогда от партийных организаций нужны конструктивные предложения, серьезная, ответственная позиция в разработке будущей программы, вовлечение в эту работу различных общественных структур. Ведь за этим стоят жизненные интересы дубненцев, и вне этих интересов деятельность городской парторганизации просто теряет смысл. Только такая позиция может служить фундаментом всей остальной политической работы по подготовке и проведению выборов. Однако хотелось бы подчеркнуть, что такую бы красивую программу мы ни написали, она будет утопией, если не будет согласована с возможностями ее финансирования и сбалансированностью с мощностями строительных организаций. Поэтому это лишь начало большой работы.

Важнейшей задачей работы партийных организаций города должно стать обеспечение активного, сознательного участия избирателей города в предвыборной кампании, максимальная демократичность всех этапов проведения выборов.

Конечная цель нашей деятельности — способствовать избранию в республиканский и местные Советы депутатов, готовых и способных ставить и добиваться решения сложных региональных и республиканских задач. Инициатива коммунистов, первичных организаций должна базироваться на хорошем знании положения дел, учете мнения членов трудовых коллективов, жителей микрорайонов на различных этапах предвыборной кампании. Это требует усиления работы городского комитета, первичных организаций по изучению и формированию общественного мнения. Определенные разработки здесь уже есть в ходе выборов народных депутатов СССР.

Но, очевидно, в предстоящей кампании этого будет недостаточно. Центр тяжести всей работы, особенно по выборам в местные Советы, переместится в жилые микрорайоны, трудовые коллективы, точнее даже, в подразделения коллективов. Понятно, что именно здесь формируется общественное мнение как о самих кандидатах, так и об авторитете первичной партий-

ной организации и ведении предвыборной работы: пытается она навязать кого-то сверху или действительно опирается на мнение коллектива.

В связи с этим проведение опросов и анкетирования, гласное обсуждение их итогов, разъяснение действий партийных организаций в беседах и встречах в коллективах и по месту жительства на всех этапах должно стать нормой работы каждой первичной организации. Такая работа уже началась в коллективах МКБ «Радуга», на ДМЗ, заводе «Тензор» по инициативе партийных организаций. В ходе обсуждения проектов Законов РСФСР о выборах начал действовать клуб избирателей в МКБ.

Требуется более активное привлечение к работе по месту жительства в предвыборной кампании коммунистов территориальных партийных организаций.

Что касается городского комитета партии, то необходимо помочь парторганизациям наладить такую работу, использовать опыт лучших организаций города, области, страны, шире привлечь к этому социологическую группу горкома.

Целесообразно, очевидно, и тесная координация действий с Талдомским РК КПСС, так как по выборам народных депутатов РСФСР-мы, вероятно, будем входить в один территориальный избирательный округ. Для правильной оценки ситуации нужны единые методики и обобщенные по округу результаты.

Теперь разрешите высказать для обсуждения несколько конкретных предложений по отдельным принципиальным моментам деятельности горкома КПСС, первичных организаций в ходе предвыборной кампании.

Первое. Это проведение линии на консолидацию всех общественных сил в городе, выступающих за углубление перестройки, за дальнейшую демократизацию, искренне болеющих за судьбу города.

Потребность партийных организаций должен стать постоянный диалог с людьми. Этой же цели должны служить и обсуждения проекта общегородской предвыборной программы, и работа коммунистов в городском общественном совете содействия выборам.

Кроме городского очевидна и необходимость создания таких общественных советов или групп на предприятиях.

Фактически, несмотря на отсутствие утвержденных дат проведения выборов, предвыборная кампания уже началась обсуждением проектов Законов РСФСР о выборах.

В ходе обсуждения проектов в городской комитет партии поступило 34 предложения и дополнения от коммунистов первичных парторганизаций. При подготовке пленума был проведен опрос членов и кандидатов в члены ГК КПСС, членов ревизионной комиссии городской партийной организации, партийного актива по ряду положений законопроектных и других вопросов, связанных с проведением выборов.

Практически единодушную поддержку получает предложение отменить институт окружных предвыборных собраний. Абсолютное большинство высказывается и за прямые выборы председателя городского Совета. Разные мнения высказываются об идее проведения выборов по многомандатным и производственным округам.

Второе. Ключевым моментом выборной кампании станет этап выдвижения кандидатов в народные депутаты.

Реформа политической системы общества подразумевает изменение взаимоотношений партии и Советов. Передача всей власти местным Советам невозможна без разделения функций партийных, советских, хозяйственных органов, без изменения форм и методов влияния партийных органов на советские. Речь идет о выработке партийными комитетами политики на уровне города, области и осуществлении ее через органы народовластия посредством убеждения, рекомендаций, других демократических форм, через коммунистов, работающих в соответствующих Советах и их исполнительных органах.

Поиск людей оригинально мыслящих, энергичных, способных работать в Советах, — одна из главных задач парторганизаций.

Правильно делают партийные комитеты МКБ «Радуга», завода «Тензор», где эту работу начали заблаговременно, изучая общественное мнение. Важно, чтобы момент выдвижения не застал врасплох партийные организации. Пока еще не приняты Законы о выборах, но уже сейчас нужно думать о том, кого бы мы хотели иметь кандидатами в народные депутаты РСФСР, областного и городского Советов, председателем городского Совета.

По мнению бюро ГК КПСС, следует оп-ределенно высказаться о нецелесообразности совмещения должностей первого

секретаря ГК КПСС и председателя городского Совета народных депутатов.

Хотелось бы услышать сегодня мнение участников пленума и о том, выдвигать ли от городской партийной организации кандидатуру в республиканский, областной Совет.

Думается, что выдвижение кандидатур должно происходить с учетом конкретных задач, которые предстоит решить Совету ответственному уровня, способности работы этих кандидатов в той или иной постоянной комиссии Совета. Об этом тоже необходимо открыто вести разговор с людьми в коллективах и по месту жительства.

Третье. Принципиальный вопрос — это ведение агитационной работы парторганизаций в предвыборной кампании. Парторганизации не могут занимать нейтралитет в предвыборной борьбе.

С позицией партийных организаций коллективов, выдвинувших кандидатов, в принципе ясно: они помогают своим кандидатам в предвыборной борьбе. Что касается партийных организаций, не выдвинувших кандидатов, то, по-видимому, им самим и надо решать, каких из кандидатов они будут поддерживать. Если говорить о формах ведения агитационной работы, то здесь нужны и инициатива, и выдумка, и, если хотите, изобретательность. Листовки, плакаты, встречи, выступления, митинги — все можно использовать. Важно только, чтобы эта была точная информация, с соблюдением этики, имела конкретное авторство. Надо привыкнуть к тому, чтобы начать воспринимать выборы как серьезную и острую политическую борьбу, причем не абстрактно, а конкретно, у себя в цехе, отделе, на предприятии. И здесь нужны не только смелость и умение говорить, но и хорошая подготовка, способность убедительно отстаивать партийные принципы и подходы. В этой подготовке могут помочь и партийные дискуссионные клубы, «политические трибуны», опыт которых уже появился в городе.

Четвертое. Важный аспект предстоящей выборной кампании — продумать, если можно так сказать, информационное обеспечение выборов. Помимо городского информационного бюллетеня совета содействия, городского радио, многотиражных газет, скорее всего понадобятся и дополнительные бюллетени на предприятия.

Почему это следует подчеркнуть? Опыт прошлой кампании показал, что полнота, оперативность и точность информации играют основную роль в погашении любых домыслов и слухов. Разумеется, предстоит и большая работа по информированию жителей города в микрорайонах. Несмотря на заметные положительные сдвиги в период последних выборов это, как правило, слабое место в деятельности парторганизаций.

По-видимому, будет правильно, если на этот раз группы содействия избирательным комиссиям или, как мы их называли по-старому, агитаторы формировались бы в первую очередь из числа партийного актива. Это, безусловно, должно помочь в качестве улучшения работы по разъяснению хода предвыборной кампании по месту жительства.

И, наконец, пятое. Настроение избирателей, их отношение к выборам в местные Советы во многом будут определяться и тем, с какими реальными результатами подойдет к завершению срока полномочий нынешний городской Совет. Особая ответственность в процессе подготовки и проведения выборов в связи с этим ложится на коммунистов — руководителей исполкома горсовета, хозяйственных руководителей. В первую очередь от них зависит выполнение наказов избирателей, оперативное решение возникающих текущих организационных и социальных вопросов, чтобы не создавалась ненужная напряженность среди населения города.

Сегодня необходима инициатива в вопросах проработки структуры функционирования нового Совета, в том числе с учетом реализации на деле разграничения функций партийных, советских, исполнительных и законодательных органов.

Коммунистам Совета необходимо подключить всех депутатов, постоянные комиссии нынешнего состава Совета к активному участию в обсуждении этих вопросов, добиться действительного совета с избирателями города.

Успешный ход и итог выборной кампании, реализация решений, которые мы выработаем на пленуме, требуют активного участия на местах всех членов городского комитета партии, ревизионной комиссии, партийного актива. Было бы целесообразно их участие и в работе инициативных групп при партийных комитетах и бюро, которые могли бы стать своеобразными генераторами идей, предложений, способствовать формированию общественного мнения в коллективах.

◆ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫХ ПРОФСОЮЗНЫХ СОБРАНИЙ

## С ЗАБОТОЙ О ЧЕЛОВЕКЕ

21 сентября в цехе № 13 состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание. В повестку дня входил отчет о работе цехового комитета за период с октября 1988 года по сентябрь 1989 года, выборы цехового комитета, были решены вопросы о выборах делегатов на отчетно-выборную заводскую конференцию и нового состава редколлегии, а также кандидатов в состав товарищеского суда.

С докладом о работе цехового комитета выступила председатель цехового комитета Г. П. Барашкова. Она сказала, что на днях завершил работу Пленум Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов. Более конструктивного, острого разговора о роли профсоюзов, пожалуй, еще не было. На Пленуме стоял единственный вопрос: «Текущий момент и неотложные задачи профсоюзов». У работающих в профсоюзах уже давно нет удовлетворения от своей деятельности, так как сегодня профсоюзы занимаются чем угодно, только не своими прямыми обязанностями. А ведь главная задача профсоюза — защита интересов трудящихся, борьба за их права.

Принят закон «О правах профсоюзов» и, возможно, вновь избранному составу цехового комитета удастся работать уже по-новому.

Г. П. Барашкова отметила, что профсоюзный актив цеха со всей ответственностью подходил к своим обязанностям. Здесь она выделила четкую работу председателя соцстраха И. Ю. Зуевой, деятельность З. Е. Бутусовой, хорошую работу детского сектора под руководством Н. В. Борисовой.

В докладе говорилось, что за отчетный период было проведено 34 заседания цехкома, на которых рассматривались вопросы нарушения трудовой дисциплины, выдвижение передовиков производства на награждение, выделение путевок, разбор случаев травматизма и многое другое. К сожалению, немало заседаний цехкома приходится посвящать распределению дефицитных товаров: дефицит растет, а товаров не хватает. В распределении товаров ведется строгий учет.

За отчетный период было проведено 5 профсоюзных собраний: по выдвижению кандидатов в народные депутаты, избирались кандидатуры в комиссию по выборам, о хозяйственной деятельности отчитывался начальник цеха Ш. Б. Петросян. На повестке дня собрания рассматривалось состояние бытовых помещений, но положение там по-прежнему неблагоприятно. Г. П. Барашкова предложила этот вопрос занести в повестку собрания завода и направить в

профком завода и администрации для его решения. Не решен вопрос монтажа вентиляции на участке изоляции деталей, не обеспечена бесперебойная работа титана для кипячения воды, а также вопрос обеспечения маляров легкими, удобными в работе переносными лампами.

В цехе таких вопросов еще много, и именно профсоюз должен помочь довести до конца их решение.

Затем перед собравшимися отчитывались члены цехкома. Т. П. Боброва (культмассовый сектор) рассказала о проведении тематического вечера «В мире прекрасного», организованного в кафе «Галактика» и о поездке в Москву, в театр оперетты. Регулярно, сказала она, работники цеха получают информацию о проводимых в ДК «Октябрь» мероприятиях, ходят на коллективные просмотры кинофильмов.

С работой производственного сектора ознакомили всех Н. М. Малинина. Она сказала, что показатели работы цеха за отчетный период хорошие. В IV квартале 1988 года коллективу присуждены призовые места с выплатой денежных премий, на Доску почета занесены портреты рабочих цеха В. Логинова и Т. Михеевой, на Аллею трудовой славы — Т. Назаровой, З. Бутусовой, Н. Глухой, Н. Ружанковой, Н. Матвеевой, С. Печенкиной, В. Волковой, Е. Сергееву объявлены благодарности. Передовики цеха отмечены премиями, подарками.

Неплохо потрудились Н. В. Борисова (детский сектор) и И. Ю. Зуева (комиссия соцстраха). Путевки в пионерские лагеря, в профилактории, санатории, новогоние елки — вот далеко не полный перечень проделанной ими работы.

Заслушав и обсудив доклад председателя цехкома Г. П. Барашковой и отчеты членов цехового комитета о работе с октября 1988 по сентябрь 1989 г., собрание отметило, что в своей деятельности цеховой комитет руководствовался планами работы профкома и решал задачи, стоящие перед цехом по выполнению производственного плана. Но наряду с положительными сторонами были отмечены и недостатки: недостаточно активны профгруппы, мало внимания уделяется предложениям и критическим замечаниям, высказываемым на профсоюзных собраниях, нет плана мероприятий по их выполнению, не решен вопрос с бытовыми помещениями, на работе цеха отрицательно сказывается не-

ритмичная поставка деталей другими цехами.

Отчетно-выборное собрание постановило признать работу профкома удовлетворительной. Считать, что основным направлением деятельности цехкома является помощь коллективу цеха в выполнении производственного плана. Следует уделять внимание контролю за выполнением мероприятий по улучшению условий труда рабочих, обратиться в профком с просьбой включить в коллективный договор строительство тамбура в малярном отделении, добиться улучшения условий труда на участке фотохимии и в химлаборатории решить вопрос с бытовыми помещениями.

Отчетно-выборное собрание — каким ему быть? Никто из присутствующих на собрании в цехе № 22 этого вопроса не ставил. У председателя цехового комитета И. В. Коршуновой была одна цель — быть предельно откровенной и не упустить из виду всего, что сделано за отчетный период, отметить тех членов цехкома, кто работал на совесть.

Отчетный доклад не был привычно монотонным, как это бывало раньше, когда большинство присутствующих откровенно спали. Что скрывать, — мы привыкли к таким собраниям. Но уже само построение доклада располагало к дальнейшей дискуссии, и... она возникла после выступления начальника цеха.

Вопрос о роли профсоюзов встал не случайно. Закон о профсоюзах обсуждался внутри каждой профгруппы. Должен ли профсоюз играть воспитательную роль? По этому поводу высказался парторг цеха А. Роцин. Он сказал, что профсоюз должен стоять на защите прав рабочих, а воспитательные меры — это прерогатива администрации.

Свое мнение высказал и председатель СТК А. Васильев. Он считает, что воспитывать людей в коллективе должна администрация, СТК, а профсоюз должен контролировать действия администрации. Пора разделить функции этих общественных организаций.

Возможно, многие впервые задумались над поставленными вопросами, над своими правами и над тем, что профсоюзы набирают силу, и профсоюзное собрание вправе решить судьбу многих начинаний в цехе. Было предложено поменять формы коллективного отдыха, узнать мнение по этому вопросу всех профгрупп.

Председатель цехового коми-

тета И. В. Коршунова обратилась к собравшимся с тем, чтобы в профгруппах выдвигались предложения по формам и методам работы цехового комитета и чтобы профгруппы за это отвечали.

Подытоживая это собрание, можно сказать, что люди почувствовали заботу о себе и не остались равнодушными. Скепсис не вяжется с профсоюзным движением, ему не место в нашей организации.

Дискуссия продолжалась и по поводу предложенных кандидатур в цеховой комитет. Кстати, впервые они выдвигались из групп на проведенных ранее собраниях.

**Коллектив цеха № 22.**

**Из доклада председателя цехового комитета И. В. Коршуновой.**  
Хочу сказать о работе цехового комитета за период с 28 сентября 1988 года по 21 сентября 1989 года. Ежемесячно подводились итоги социалистического соревнования. При подведении итогов учитываются такие показатели, как культура производства, качество работы, участие работников в деле рационализации и т. д.

Если говорить о работе комиссии по охране труда и быта рабочих и служащих (ответственный А. Н. Зюзин), то раньше я с трудом себе представляла, чем она должна заниматься. Но жизнь показала, что как раз направление работы этой комиссии является одним из главных в работе профсоюза.

Хорошо поработала комиссия по социальному страхованию (ответственная Н. М. Мигачева). Работники цеха поправили свое здоровье в санаториях, домах отдыха, получили путевки на диетпитание. Проведя анализ больничных листов, мы пришли к выводу, что наибольшее их количество приходится на хронические заболевания. А ведь прекрасно можно поправить здоровье в профилактории, не доводя до кризиса. Там созданы для этого все условия, отдыхать можно семьями, с детьми. Но путевки в профилакторий пропадают.

С энтузиазмом ведется культурно-массовая работа (ответственный С. В. Потапов). Была организована интересная поездка в Москву, но поездки — это традиционная форма, а хотелось бы что-нибудь новое (например, вечер отдыха цеха, туристический поход с семьями).

Хочется поблагодарить комиссию по работе с детьми и тех, кто занимается спортивными мероприятиями. Может быть, стоит

объединиться культурно-массовой и детской комиссиям и организовать, например, поздравления ребят на Новый год Дедом Морозом и Снегурочкой. Вообще, немало можно сделать, тем более, что и таланты, и деньги в цехе есть, — было бы желание.

Львиная доля времени в работе профорганизации уходит на распределение дефицитных товаров. Этим занимается М. М. Киришина. Она ведет учет полученных и распределенных товаров. В разряд дефицитных переходит сейчас все больше товаров повседневного спроса, поэтому и объем работы увеличивается. Но при проверке профкомом работы в этой области отмечена четкость и порядок в распределении товаров.

Вообще, работа нашей цеховой профсоюзной организации основывается на базе мероприятий, проводимых профкомом завода. Я рада, что цехком стал действенным рабочим органом. Конечно, не все так хорошо, как хотелось бы, но прекрасно уже то, что люди на заседаниях цехового комитета поднимают самые наболевшие вопросы, и мы, по мере сил, решаем их совместно и с администрацией, и с партийной организацией. Очень хотелось бы, чтобы председатели комиссий совместно с членами комиссий вырабатывали какие-то решения и эти решения уже потом рассматривались на цехкоме.

1989 год — юбилейный для нашего завода. Но настроение коллектива далеко не праздничное. Оно определяется положением дел в экономике завода. Все понимают — идет перестройка в стране, на заводе. И то, какими темпами она идет, накладывает отпечаток на активность людей, на их интерес к общественной жизни, в частности, к профсоюзной. На мероприятия, организуемые профсоюзом, они идут с большой неохотой. Плохо обстоит дело и с соцсоревнованием. Старые, традиционные формы себя изжили, они малоэффективны, и соревнуемся мы уже больше для наглядности, для «галочки». Необходимы новые, экономические формы соревнования, в которых большую роль играла бы материальная заинтересованность.

В заключение хотелось бы призвать всех работников цеха к активности и в работе, и в профсоюзной жизни.

Отчетно-выборное собрание постановило признать работу цехового комитета удовлетворительной. За хорошую работу в комитете были награждены В. Б. Шигин и М. М. Киришина. Также были избраны делегаты на заводскую профсоюзную конференцию.

◆ КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## СЛОЖИЛАСЬ НЕПРОСТАЯ ОБСТАНОВКА

В комсомольской организации цеха № 4 сложилась непростая обстановка. Пренебрежение к общественным интересам, комсомольской дисциплине многих членов комсомольской организации привели в течение последнего года к фактическому развалу комсомольской организации. Пытаясь остановить этот процесс, комитет ВЛКСМ предложил в апреле 1989 года комсомольскому бюро провести собеседование с комсомольцами цеха и освободиться от тех, кто систематически не выполнял комсомольских требований: не посещал собраний, не участвовал в работе комсомольской организации и т. д. Выполнение этой рекомендации со стороны членов бюро Э. Стащенко, В. Сергеева, В. Перехрест, комсомольцев М. Андросовой, Д. Виноградовой свелось к освобождению себя от комсомольских обязанностей и фактически агитации других комсомольцев за выход из ВЛКСМ.

Э. Стащенко, В. Сергеев, М. Андросова, Д. Виноградова, А. Козлов, С. Костишин, В. Перехрест,

С. Опарина написали заявления с просьбой исключить их из рядов ВЛКСМ. Основным мотивом такого поступка, по их словам, является пренебрежительное отношение большинства комсомольцев к своим обязательствам, к товарищам по комсомолу, к комсомольскому активу.

Эти заявления рассматривались на заседании комитета ВЛКСМ 7 июня 1989 года. Присутствовали В. Сергеев, М. Андросова, Э. Стащенко, остальные не явились на заседание. Рассмотрев персональные дела комсомольцев цеха № 4, комитет ВЛКСМ постановил:

1. Исключить из рядов ВЛКСМ Э. Стащенко, В. Сергеева, М. Андросову, Д. Виноградову, А. Козлова, С. Костишину, В. Перехрест, С. Опарину как нежелающих работать в комсомольской организации и выполнять Устав ВЛКСМ согласно личных заявлений. Обязать их сдать комсомольские документы.

2. Распустить комсомольскую организацию цеха № 4 с 1.09.89 г.

Комсомольцам, состоящим ранее на учете в комсомольской организации цеха № 4, явиться для постановки на учет в комитет ВЛКСМ до 1.10.89 года.

3. Рассмотреть персональные дела комсомольцев цеха № 4, не выполнивших п. 2 настоящего постановления.

Срок: октябрь 1989 года.

4. Провести организационное собрание комсомольцев цеха № 4, вставших на учет.

Срок: октябрь 1989 года.

5. Комсомольскому бюро в составе А. Власова, В. Полякова, Н. Дьяконовой, Н. Белозерцевой, члену комитета ВЛКСМ Р. Закину ознакомиться с настоящим постановлением комсомольцев цеха № 4. Обсудить с приглашением партийного бюро постановление и передать свои предложения в комитет ВЛКСМ до 1.09.89 года.

## Договор займа

Один из самых распространенных договоров, заключаемых между гражданами, — договор займа. По этому договору одна из сторон (займодавец) передает другой (заемщику) в собственность деньги или вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить займодатцу такую же сумму денег или равное количество вещей того же рода и качества (ст. 269 Гражданского Кодекса РСФСР).

Предметом договора займа в отношениях между гражданами обычно являются денежные средства.

В устной форме договор займа может быть заключен на сумму не свыше пятидесяти рублей. Если заем превышает эту сумму, то договор должен быть заключен в письменной форме. Закон не требует обязательного нотариального удостоверения договора займа. В то же время практика деятельности нотариальных контор свидетельствует о том, что граждане предпочитают заключать договор займа в нотариальной конторе. Преимуществом нотариальной формы является то, что нотариус, удостоверяя договор, разъясняет сторонам правовые послед-

ствия, связанные с его заключением, а в случае утраты подлинного экземпляра заинтересованное лицо может получить его дубликат. В случае неуплаты в срок взятой заемщиком суммы денег займодатцу вправе обратиться в нотариальную контору для получения исполнительной надписи.

Договор займа считается заключенным в момент передачи денег, с этого времени у заемщика возникает право собственности на них. Поэтому нотариус обычно просит заемщика написать в экземплярах договора о том, что деньги в такой-то сумме он получил.

В соответствии со ст. 270 ГК РСФСР, допускается взимание процентов по договору займа между гражданами, Любые соглашения сторон об их уплате недействительны и подлежат исключению из договора при его удостоверении.

Как правило, взятые в долг деньги должны быть возвращены заемщиком полностью одновременно, поэтому займодавец вправе не принимать исполнения дого-

Окончание на стр. 4.

# Что же строит МКБ?

Слухами земля полнится — в лесу возле кинотеатра «Юность» МКБ что-то строит. От одних слышал — профилакторий, от других — базу отдыха, от третьих... сведения были разные, но все были в одном единственном — лесопарковой зоне грозит полное уничтожение. На эту тему летом была заметка В.Базилевского в нашей газете, а тут еще работники завода стали проявлять беспокойство, — в ГК КПСС было отправлено коллективное письмо. Содержание его: прекратить строительство во имя спасения леса. Беспокойство их оправданное, ибо мы видим в реальной нашей жизни, как перед любым строительством приходит команда с пилами и топорами, и беспощадно ликвидируется вокруг все, что имеет хоть малейшие зеленые листочки. Мне не хотелось бы повторяться, но уж больно яркий и, к сожалению, типичный пример: печальная судьба прекрасного соснового острова у старого рынка. Ну а у той же «Юности» когда-то проложили лишь траншею под канализационные трубы, а сколько молодых, хороших сосен было уничтожено! Вместо них теперь «прекрасный» пейзаж из колдобин и рытвин, после дождя — грязь, лужи.

— Это, — говорили тогда, — будет продолжение улицы Володарского. Она по генеральной плану, дескать, пойдет прямо к Волге. Но уже лет 15—20 никто не приступал к ее продолжению, да и еще столько, думается, никто не будет продолжать, а деревья уже нет. С такими, примерно, мыслями я получил задание редакции поближе познакомиться с видами МКБ на лес у «Юности». Поручение было очень кстати. Я был готов к тому, что это сделать мне будет непросто — начнутся оговорки, переадресовки от одного должностного лица к другому.

Но мои сомнения были абсолютно напрасны. Везде, куда мне только надо было обращаться, я получал доброжелательную, полную информацию: и в социально-бытовой службе, и в службе коммунального строительства, и в партоме. Мне показывали папки чертежей, карты, схемы. Заместитель директора по капитальному строительству А. С. Кузьмин удовлетворил мою просьбу, на что я, по правде, не надеялся, дозиметрист ОКСа Н. Ширяев со схемами, прямо на месте предстоящего строительства, показал его расположение, будущие границы. В конечном итоге у меня сложилась довольно полная и четкая картина.

Итак: где? что? когда? Ну, во-первых, правильной говорить о строительстве не в лесу у

«Юности», а за лесом у «Юности». Во-вторых, конкретно о строительной площадке. Она будет располагаться так. Одна сторона ее пройдет вдоль всей южной стороны старого кладбища. Стороны площадки не одинаковые по длине, и я округлил их в сторону увеличения. Можно считать, что они равны и примерно 150 метров каждая. В этот квадрат входит территория старого сада, часть деревьев, расположенных стрелкой в сторону подсобного хозяйства СПТУ-95, параллельно Волге, с южной стороны кладбища. Это в основном кустарник, чащоба. Больших, здоровых, хороших деревьев — единицы. Это я примерно так определил, на деле же имеется акт, в котором указано точно, какие деревья, сколько будут пилить. Цифры эти такие: ель, сосна диаметром ствола от 16 до 50 мм — 13 штук, осина 16—24 мм — 8 штук, березы 8—28 мм (молодняк) — 16 штук. Вместо одного срубленного дерева будет посажено не менее трех, в том числе и многолетних. Перед началом работ строительная площадка будет обнесена забором, согласно строительным документам, и все работы будут вестись только на ее территории. Въезд на строительную площадку с восточной стороны, для чего будет сделана дорога от улицы Макаренко. Пройдет она также с восточной стороны кладбища. Все коммуникации к будущему строительству будут вестись под дорогой. Сейчас они ведутся от улицы Володарского вдоль больницы к дому строителей, что расположился полумесцем на углу улиц Макаренко и Хлебозаводской. Дальше трубы пройдут в сторону подсобного хозяйства СПТУ-95 и обогнут старое кладбище с восточной стороны.

Для полноты картины надо еще сказать, что с северной стороны кладбища, после угла улицы Хлебозаводской, деревья, примерно 1,5 десятка, которые практически расположены на линии дороги, также подлежат вырубке. Но их судьба и без этого predeterminedena в связи с проведением дороги к СПТУ-95. А то, что сейчас валят деревья вдоль дороги, никак не связано с будущей стройкой, — это благоустройство улицы, будет делаться пешеходная дорожка по наказу избирателей, проживающих в домах строителей.

Из изложенного следует, что строительство непосредственно

самого лесному массиву угрозы не представляет. Боее того, в связи со строительством горисполком обязал МКБ взять на себя основную заботу по оказанию содействия горкомхозу в создании парка культуры и отдыха.

Отклоняясь несколько от своей линии повествования, скажу, не многие, наверное, знают, что на сегодняшний день уже есть директор будущего парка, это А. Илларионов. Первая его задача — установить в парке детскую железную дорогу. Эту дорогу приобрел завод МКБ, же выделило 18 тысяч рублей на ее установку. Со временем будут аттракционы, летняя танцплощадка, чтобы в стороне от жилых домов, и многое другое.

Специалисты по паркам культуры и отдыха из города Дмитрова сейчас разрабатывают проект под наш лесозащитный. Было бы не лишним, если бы с ним смогла ознакомиться общественность. Наверняка, были бы деловые замечания.

Теперь надо ответить на вопрос — что намерены строить за лесом что у кинотеатра «Юность»? Официально, коротко, по документам — профилакторий (для любого другого строительства, не считая жилья, вероятность получить «добро» практически равна нулю). А если бы в названии вложить все содержание планируемого заведения, то следовало бы называть так: спортзал, плавательный бассейн, лечебница, спальня корпус. Когда я сначала увидел в документах название — профилакторий, сразу же возник вопрос: а зачем его городить в черте города? Можно спокойно переименовать его подальше. А после того, как узнал истинное его назначение, его возможности, мое мнение изменилось. И правда, это же удобно, что можно после работы сходить позаниматься физкультурой или спортом (кому что надо). Для этого к услугам желающих столичный спортзал площадью свыше 600 кв. м. А ведь строительство отдельного спортзала в левобережном районе в обозримом будущем не предвидится. Об этом нет даже разговоров. Можно поплавать в бассейне, его размеры 25 м x 25 м вполне для этого приемлемы. В «Архимед» ведь не очень наездишься, особенно зимой. Ну и потом, днем эти заведения свободны, почему бы не ходить туда пенсионерам? Или, чем везти малышей на автобусе в бассейн, хуже ли

им будет, если они пройдут пешком и, вместо длинной дороги, подольше побудут в воде. К этому следует добавить, что есть намерение сделать бассейн с морской водой (геодезисты берутся сделать для этого скважину; в наших местах, оказывается, это возможно).

Ну а лечебные кабинеты во многом помогут, разгрузят поликлинику. Большинство оборудования будет самым современным, какое есть только в лучших клиниках. Оно поможет жителям нашего района в тяжелых случаях. Я, правда, слышал высказывания, что, мол, строить МКБ, это же для своих. Но резона в таких высказываниях мало, точнее — нет совсем. Наверное, в случае большого количества претендентов, предпочтение будет у работников МКБ, но это не значит, что только для них. Ведь до настоящего времени у МКБ нет своего профилактория, своего пионерского лагеря, и ДМЗ помогает. Так может ли быть так, чтобы МКБ оплатило за это черной неблагодарностью. Да и впрочем, МКБ — головной заказчик, а в пай входят СПТУ-95, строители и др.

Так что такое оздоровительное предприятие, какое намерено построить МКБ, имеет полное право располагаться прямо в городе. К месту будет сказано, немало есть организаций, в том числе и в Москве, которые построили себе, хотя и не такие, а попроще, оздоровительные заведения, и находят их близость от места работы разумной и оправданной.

А когда закончится строительство и новостройка начнет принимать своих посетителей, вечерний парк оживится людьми. Сейчас же, темным вечером, когда там никого нет, может быть и пошел бы зной, но вряд ли много найдется таких отважных.

И еще одна небольшая деталь. Здание, после окончания строительства, будет очень красивым. Оно очень украсит наш район со стороны Волги. Тогда не будет основания для такой были, а может быть и шутки, не ручаясь: за что купил, за то и продаю — рассказывал сосед. Он был на экскурсионном теплоходе. Когда тот проходил мимо нашего города, экскурсовод сказал: «Мы находимся у города Дубна, города науки, города с мировым именем...» и т. д. Кто-то из пассажиров спросил: «А что на противоположном берегу?» — «Это деревня с одноименным названием».

Осталось ответить на вопрос, — когда все это будет построено? Тут дела обстоят так. В следующем году планируется забить сваи, если ничего не помешает. На строительство первой очереди отводится три года, полное окончание строительства — через пять лет.

Теперь, когда все карты раскрыты, полагаю, что и читателям все ясно. Очень жаль, что об этом ничего не было сообщено раньше. Тогда бы не было столько беспокойства, не было бы такого тревожного письма С. И. Копылову, и не надо было бы ему приезжать по этому вопросу. Но он все же приехал, что, безусловно, делает ему честь, и в техкабинете ДМЗ состоялась встреча с авторами письма.

Присутствовали на этой встрече от МКБ заместитель директора по социально-бытовым вопросам Л. М. Галаган, секретарь парткома Ю. В. Петухов, директор парка А. Илларионов. Разговор начался с предстоящего строительства, а потом перешел на другие вопросы, связанные с отдыхом трудящихся. В частности, отмечалось, что начинается строительство парка отдыха, а в емкости бывших очистных сооружений привозят различные отходы вредных производств. Рядом находится площадка для дрессировки собак, так в той обстановке собаки не могут даже взять след. И летом, даже в самый разгул комаров, — там ни одного комара. И это такой «подарок» в зоне, где люди отдыхают, гуляют с детьми.

Или вот еще одна «забота» о будущем парке: строители сливают воду из траншеи прямо в лес, затопивают его. Что такое затопленный лес, все мы наглядно видим у дороги к парому от железнодорожного вокзала.

Или вот еще свежие факты. Под будущую детскую железную дорогу начали возить песок. Автомашины тяжелые, бульдозер не легче. Под ними проседает грунт, да так, что обнажаются корни деревьев. Ездят прямо по парку и легковые машины. Ну и совсем удручающее событие — домики детского городка, на которые ушло около 15 тыс. рублей, разворочены, бревна разобраны. Поэтому уже становится страшно за будущую железную дорогу: как бы было хорошо, если бы там все было из железобетона, да повышенной прочности. Это может быть и спасло бы ее от рук варваров.

Остается несколько щепетильным вопросом с соседством кладбища рядом с местом отдыха. Но оно не брошено, там очень много мест захоронения, за которыми ухаживают. О переносе останков нигде не говорится, так как такая затея выльется в такую копеечку, что никому это не по карману. Вот обиходить его как-то надо. Есть люди, которые убираются на могилах своих родственников, а мусор бросают тут же, поэтому на самой территории образовалось много свалок. Подростки там хулиганят: разбивают карточки, ломают, что можно сломать.

В общем, вопросов много, но обнадеживает то, что люди к ним неравнодушны, до всего есть дело. А это залог того, что если не все, то большинство задач можно будет решить.

В. ЖИЗНЕВ.

И. о. редактора Л. ШИЛОВА.

## Договор займа

Начало на стр. 3.

вора по частям, если иное не указано в самом договоре. Займодавец, принимая исполнение, обязан вернуть заемщику имеющийся у него экземпляр договора, а при невозможности возвращения указать на это в выдаваемой расписке. В соответствии со ст. 228 ГК РСФСР, расписка может быть заменена надписью на договоре. За удостоверение договора взимается государственная пошлина в размере 3 процента от суммы договора. Если заемщик не исполняет сво-

его обязательства по возвращению долга, займодатцу может быть выдана исполнительная надпись для взыскания долга в бесспорном порядке, если со дня возникновения права на иск прошло не более трех лет. Взыскание по исполнительной надписи производится в порядке, установленном для исполнения судебных решений, т. е. она передается судебному исполнителю по месту жительства должника.

Л. КИСЕЛЕВА,  
старший государственный  
нотариус

## ИМЕЮТСЯ ПУТЕВКИ

Санаторий «Асса», курорт Серноводск (Северный Кавказ), с 1 по 24 ноября. Стоимость — 140 рублей, путевка бесплатная.

Лечение органов пищеварения и движения.

Санаторий «Лесная поляна», г. Пятигорск, с 5 по 28 ноября. Стоимость путевок — 170 рублей, оплата — 30 процентов.

Лечение органов движения, кровообращения, нервной системы и болезней кожи.

Санаторий «Костромской» (мать и дитя), с 29 ноября по 22 декаб-

ря. Стоимость — 320 рублей, путевка бесплатная.

Лечение органов кровообращения, для взрослых и детей от 4 до 15 лет.

Дом отдыха «Плесково» (на реке Пахре), Московская область, с 12 по 23 октября. Имеются две путевки, стоимость — 46 рублей, оплата — 30 процентов.

Дом отдыха «Высокое», Московская область, с 14 по 25 октября. Имеются две путевки, стоимость — 47 рублей, оплата — 30 процентов.



Фото В. ДМИТРЕНКО.

ЗВОНИТЕ,  
ПРИХОДИТЕ.

Редакция находится в здании проходной, на третьем этаже. Телефон 15-81.